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【FdData 中間期末：中学社会地理：近畿】 

 

[地形・府県名／気候／京阪神大都市圏(大阪大都市圏)／ニュータウン・私鉄／琵琶湖／ 

古都の景観の保護／阪神工業地帯／農林水産業／近畿全般／ 

FdData 中間期末製品版のご案内] 

 

[FdData 中間期末ホームページ] 掲載の pdf ファイル(サンプル)一覧 

※次のリンクは[Shift]キーをおしながら左クリックすると，新規ウィンドウが開きます 

社会：[社会地理]，[社会歴史]，[社会公民] 

理科：[理科 1 年]，[理科 2 年]，[理科 3 年] 

数学：[数学 1 年]，[数学 2 年]，[数学 3 年] 

※全内容を掲載しておりますが，印刷はできないように設定しております 

  

 

【】地形・気候など 

【】地形・府県名 

[中央部の低地] 

[問題](2 学期中間) 

 次の地図中の A の湖，B の川，C の平野の名前を答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

A B C 

[解答]A 琵琶湖 B 淀川 C 大阪平野 

http://www.fdtext.com/dat/index.html
http://www.fdtext.com/dat/index.html#shakai
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rekisi
http://www.fdtext.com/dat/index.html#koumin
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika1
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika2
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika3
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu1
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu2
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu3
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[解説] 

近畿地方は地形に注目すると，大きく北部・中央部・南

部の 3 つの地域に分けられる。中央部の低地には，日本

最大の琵琶
び わ

湖
こ

と淀川
よどがわ

があり大阪湾にそそいでいる。中央

部の低地には，京都盆地や奈良盆地などの盆地と，大阪

平野や播磨
は り ま

平野などの平野が広がっている。これらの低

地は古くから人々の生活の場となり，現在は京都・大阪・

神戸などの大都市が集中する地域になっている。 

※出題頻度：「琵琶湖◎」「淀川◎」「大阪平野○」 

「京都盆地〇」「奈良盆地△」「淡路島〇」 

(頻度記号：◎(特に出題頻度が高い)，〇(出題頻度が高い)，△(ときどき出題される)) 

 

 

[問題](後期中間) 

 次の図の A～F の地形名を答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

A B C D 

E F 

[解答]A 琵琶湖 B 淀川 C 京都盆地 D 奈良盆地 E 大阪平野 F 淡路島 
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[南北の山地] 

[問題](1 学期期末改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 近畿地方の中央部の低地をはさむ北側と南側は山地になってい

る。北部が中国山地や丹波高地(右図 A)などのなだらかな山地で

あるのに対して，南部には( ① )山地(B)という険しく高い山地

が広がっている。また，北部と南部では山地が海まで迫り，志摩

半島(C)や若狭湾(D)には，入り組んだ海岸線が特徴の( ② )海岸

が見られる。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 紀伊 ② リアス 

[解説] 

中央部の低地をはさんだ北側と南側は，広い範囲が山地

になっている。北部が中国山地や丹波
た ん ば

高地
こ う ち

などのなだら

かな山地であるのに対して，南部の紀伊
き い

半島
はんとう

には紀伊
き い

山

地の険
けわ

しい山地が広がっている。また，北部と南部では

山地が海まで迫り，志摩
し ま

半島
はんとう

や若狭
わ か さ

湾
わん

には，入り組んだ

海岸線が特徴のリアス海岸が見られる。天橋立
あまのはしだて

は景勝地
けいしょうち

として有名である。 

※出題頻度：「紀伊山地◎」「紀伊半島△」「志摩半島○」 

「若狭湾◎」「リアス海岸◎」「丹波高地△」「天橋立△」 

 

 

[問題](3 学期) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 右図の A，B のうち，①高くて険しいのはどちらか。記号で答

えよ。②また，その地形名を答えよ。 

(2) 右図の C の湾，D の半島の名前を答えよ。 

(3) C の湾や D の半島にみられる，入り組んだ地形の海岸を何とい

うか。 

[解答欄] 

(1)① ② (2)C D 

(3) 

[解答](1)① A ② 紀伊山地 (2)C 若狭湾 D 志摩半島 (3) リアス海岸 
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[問題](前期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 右の地図中の A～L の地形名を答えよ。 

(2) 地図中の A と J に見られる，海岸線が複雑に入り組

んだ地形を何というか。 

(3) 日本三景の 1 つで，地図中の X

にある全長約 3.6kmの砂州でで

きた右の写真の地名を答えよ。 

(4) I の山地には，霊場への参詣道として世界遺産に登録

されたものがある。この参詣道を何というか。 

[解答欄] 

(1)A B C D 

E F G H 

I J K L 

(2) (3) (4) 

[解答](1)A 若狭湾 B 琵琶湖 C 京都盆地 D 淀川 E 丹波高地 F 大阪平野 

G 淡路島 H 大阪湾 I 紀伊山地 J 志摩半島 K 奈良盆地 L 伊勢湾 (2) リアス海岸 

(3) 天橋立 (4) 熊野古道 

 

[問題](入試問題) 

右の略地図中の X－Y の断面の模式図として適切なものを， 

次のア～エから選べ。 

 

 

 

 

 

 

(群馬県) 

[解答欄] 

 

[解答]ウ 

[解説]北部(図の X)はなだらかな山地，中央部は低地，南部(図の Y)は高くて険しい山地にな

っているのでウと判断できる。 
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[その他] 

[問題](入試問題) 

兵庫県明石市を通る日本の標準時の経線(東経 135 度)はどれか。 

略地図中のア～エから正しいものを選び，記号を書け。 

(佐賀県) 

[解答欄] 

 

[解答]ア 

[解説] 

兵庫県明石
あ か し

市には東経 135 度の経線が通っており，日本の

標 準
ひょうじゅん

時
じ

子午線
し ご せ ん

となっている。また，明石市よりも少し北を

北緯 35 度の緯線が通っている。 

※出題頻度：「明石市△」「標準時子午線：東経 135 度△」 

 

 

[問題](2 学期期末) 

 近畿地方と四国地方を，ある島を経由して 2 つの橋(本州四国連絡橋)がつないでいる。 

①その島の名前と，②2 つの橋の名前を答えよ。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 淡路島 ② 大鳴門橋，明石海峡大橋 

[解説] 

 

※出題頻度：「大鳴門橋－淡路島－明石海峡大橋△」 
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[府県名] 

[問題](2 学期期末改) 

 次の各問いに答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 地図中の①～⑦の府県名を書け。 

(2) ①～⑦の中で，県名と県庁所在地名が異なる県が 3 つある。この 3 つの県の番号と，県

庁所在地名を書け。 

[解答欄] 

(1)① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ ⑦ 

(2) 

[解答](1)① 兵庫県 ② 大阪府 ③ 京都府 ④ 滋賀県 ⑤ 三重県 ⑥ 奈良県 

⑦ 和歌山県 (2) ①神戸市，④大津市，⑤津市 

※この単元はよく出題される。 

 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 近畿地方には内陸県が 2 つある。その県名を 2 つとも答えよ。 

(2) 近畿地方には，県名と県庁所在地名が異なる県が 3 つある。このうち海に面していない

県が 1 つある。その県庁所在地名を答えよ。 

(3) 近畿地方の府県の中で，日本海に面している府県が 2 つある。その府県名を 2 つとも答

えよ。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 滋賀県，奈良県 (2) 大津市 (3) 京都府，兵庫県 
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【】気候 

[問題](2 学期期末改) 

 次の文中の①，②の(  )内からそれぞれ適語を選べ。 

 日本海に面した地域は，冬にふく北西の季節風のために，冬の降水量が多く大雪になるこ

ともある。したがって地図中の舞鶴の雤温図は①(A／C)のようになる。瀬戸内海に面した地

域は，温暖で，年間を通して降水量が少ないので，大阪の雤温図は B のようになる。兵庫県

や奈良県では水不足に備えるためのため池が造られてきた。太平洋に面した地域は，夏にふ

く南東の季節風のために夏の降水量が多く，日本海流(黒潮)の影響で温暖である。したがっ

て，潮岬の雤温図は②(A／C)のようになる。三重県の尾鷲は降水量が日本一である。 

 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① C ② A 

[解説] 

近畿地方の北部は日本海，中央部は瀬戸内海，南

部は太平洋に面しており，気候は大きく異なって

いる。日本海に面した地域は，冬にふく北西の

季節風
きせつふう

のために，冬の降水量
こうすいりょう

が多く大雪になるこ

ともある。雤温図は，右下の「舞鶴
まいづる

」のように凹

型(または□型)になる。 

瀬戸内海に面した地域は，温暖
おんだん

で，年間を通して

降水量
こうすいりょう

が少ない。右の「大阪」の雤温図のように

年間降水量が他の 2 地域に比べて少ない。瀬戸内

に面した兵庫県の播磨
は り ま

平野や

淡路
あ わ じ

島
しま

及び奈良県では，昔よ

り，水不足に備えるためにた

め池が造られてきた。 

太平洋に面した地域は，夏に

ふく南東の季節風のために夏

の降水量が多い。 
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「潮 岬
しおのみさき

」の雤温図のように年間降水量も多い。三重県の尾鷲
お わ せ

は降水量が日本一である。ま

た，太平洋側は，黒潮
くろしお

の影響で年間を通して温暖である。 

※出題頻度：「雤温図選択(日本海側・瀬戸内・太平洋側)◎」「季節風△」「黒潮→温暖△」 

「ため池△」 

 

 

[問題](2 学期期末) 

次の地図と雤温図について，各問いに答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 雤温図 A～C の都市の場所を地図中のア～ウから選べ。 

(2) 瀬戸内に面した兵庫県の播磨平野や淡路島及び奈良県では，昔より，水不足に備えるた

めにあるものが造られてきた。あるものとは何か。 

[解答欄] 

(1)A B C (2) 

[解答](1)A イ B ア C ウ (2) ため池 

 

 

[問題](後期中間) 

 次の文章中の①～⑥に適語を入れよ。 

 近畿の北部では，冬は北西からの( ① )風の影響で，雤や( ② )が多く降る。一方，南

部は暖流の( ③ )や夏の(①)風の影響で温暖で，雤が( ④ )。中央部は北部や南部に比べ

て降水量が( ⑤ )。瀬戸内に面した兵庫県の播磨平野や淡路島及び奈良県では，昔より，

水不足に備えるために( ⑥ )池が造られてきた。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ 

[解答]① 季節 ② 雪 ③ 日本海流(黒潮) ④ 多い ⑤ 少ない ⑥ ため 
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[問題](入試問題) 

 右図の潮岬の冬の気温と夏の降水量の特徴を，「黒潮」「季節風」 

の語をすべて使って書け。 

(富山県) 

[解答欄] 

 

[解答]日本海流(黒潮)の影響で冬でも温暖で，夏は季節風の影響で降水量が多い。 
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【】大都市圏・琵琶湖・古都 

【】京阪神大都市圏(大阪大都市圏) 

[問題](前期中間改) 

 右図について，次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 江戸時代「天下の( ① )」と呼ばれた大阪市，かつて平安京が置

かれた京都市，江戸時代末期の貿易港として開かれた神戸市などを中

心に広がる大都市圏を( ② )という。1995 年に阪神・淡路大震災が

発生し，神戸市を中心に大きな被害が出た。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 台所 ② 京阪神大都市圏(大阪大都市圏) 

[解説] 

右図の大阪市
おおさかし

を中心に京都
きょうと

市や神戸
こ う べ

市など，人やもの

の移動で強いつながりを持つ地域を，京阪神
けいはんしん

大都市圏

(大阪大都市圏
だ い と し け ん

)という。大阪市(274 万人)は江戸時代に

は「天下の台所」と呼ばれた商業都市である。京都市

(139 万人)は，かつて平安京が置かれ，国内外から多

くの観光客がおとずれる国際観光都市である。神戸市

(151 万人)は，江戸時代末期の貿易港として開かれた

日本有数の貿易都市である。1995 年に阪神
はんしん

・淡路
あ わ じ

大震災
だいしんさい

が発生し，神戸市を中心に大きな被害が出た。 

(統計出典)「日本国勢図会 2024/2025」P60 

※出題頻度：「京阪神大都市圏(大阪大都市圏)◎」「大阪市(地図)(天下の台所)〇」 

「京都市(地図)(平安京)△」「神戸市(地図)△」「阪神・淡路大震災△」 

 

 

[問題](前期中間) 

 次の文章中の①～④に適語を入れよ。 

 江戸時代「天下の( ① )」と呼ばれた大阪市，かつて平安京が置かれ国内外から多くの

観光客がおとずれる国際観光都市である( ② )市，1995 年に発生した( ③ )大震災で大

きな被害が出た神戸市などを中心に広がる大都市圏を( ④ )という。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① 台所 ② 京都 ③ 阪神・淡路 ④ 京阪神大都市圏(大阪大都市圏) 
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[問題](2 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 大阪市を中心に神戸市や京都市など，人や物の移動で強いつながり

を持つ地域を何圏というか。 

(2) 次の①～③にあてはまる都市名を答え，その位置を右図ア～ウから

選べ。 

① 江戸時代末期の貿易港として開かれた日本有数の貿易都市。 

② 江戸時代から栄える商業都市。 

③ かつて平安京が置かれ，国内外から多くの観光客がおとずれる国際観光都市。 

(3) (2)②の都市は，江戸時代には何と呼ばれていたか。 

(4) 1995 年に発生し(2)①の都市を中心に大きな被害を出した大震災を何というか 

[解答欄] 

(1) (2)① ② 

③ (3) (4) 

[解答](1) 京阪神大都市圏(大阪大都市圏) (2)① 神戸市，ア ② 大阪市，ウ 

③ 京都市，イ (3) 天下の台所 (4) 阪神・淡路大震災 
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【】ニュータウン・私鉄 

[ニュータウン] 

[問題](3 学期改) 

 大阪府は，人口増加にともなう住宅地の不足を補うために，

周辺の丘陵を切り開いて，右図の千里( X )や泉北(X)などを

つくった。神戸市は，丘陵地を切り開き，西神(X)の建設を行っ

た。丘陵をけずって得られた土は，ポートアイランドの埋め立

てに使われた。千里や泉北などの(X)では，開発から 50 年以上

たち，住民の高齢化や建物の老朽化が問題になっている。文中

の X に適語を入れよ。 

[解答欄] 

 

[解答]ニュータウン 

[解説] 

1960 年代以降，大阪府や神戸市は，人口増加

にともなう住宅地の不足を補
おぎな

うために，ニュ

ータウンをつくった。大阪市は右図の千里
せ ん り

ニ

ュータウンや泉北
せんぼく

ニュータウンなどをつくっ

た。神戸市は，南北を海と山とにはさまれて

おり，平地が少なく，市街地の拡大が難しい

環境にあった。そこで，丘陵地
きゅうりょうち

をけずって平

地を造り，そこにニュータウンを建設する一

方，けずった土を臨海部の埋め立てに利用した。この埋め立

てによって誕生したのが，右図のポートアイランドである。 

大阪府の千里や泉北などの郊外のニュータウンでは，開発か

ら 50 年以上たち，住民の高齢化
こうれいか

や建物の老朽化
ろうきゅうか

が課題にな

っている。 

※出題頻度：「人口増加にともなう住宅地の不足を補うため〇」「ニュータウン◎」 

「丘陵地をけずってニュータウンをつくり，けずった土で沿岸を埋め立てた〇」 

「ポートアイランド(地図)○」「住民の高齢化〇，建物の老朽化△」 
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[問題](3 学期) 

 次の文章中の①～③に適語を入れよ。 

 大阪府は，人口増加にともなう住宅地の不足を補うために，周

辺の丘陵を切り開いて，右図の千里( ① )や泉北(①)などをつく

った。神戸市は，丘陵地を切り開き，西神(①)の建設を行った。

丘陵をけずって得られた土は，右図 A の( ② )の埋め立てに使

われた。千里や泉北などの(①)では，開発から 50 年以上たち，住

民の( ③ )化や建物の老朽化が問題になっている。 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① ニュータウン ② ポートアイランド ③ 高齢 

 

 

[問題](後期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 千里，泉北，西神など，丘陵を切り開いて作られ

た都市を何というか。 

(2) (1)はなぜつくられたのか。「人口」「不足」という

語句を使って，簡単に書け。 

(3) 神戸市は山と海の一体的な開発を行った。どのよ

うな開発か，「丘陵地」「埋め立て」の語句を使っ

て，簡単に書け。 

(4) (3)によって海上の(1)となったものの①名称を答

えよ。②また，その位置を右の地図中の a～d から選べ。 

(5) 千里，泉北などの(1)では，開発から 50 年以上が経過したが，現在，どのような問題が

起きているか。2 つあげよ。 

[解答欄] 

(1) (2) 

(3) 

(4)① ② (5) 

[解答](1) ニュータウン (2) 人口増加にともなう住宅地の不足を補うため。 

(3) 丘陵地を切り開いてニュータウンを建設し，得られた土は，沿岸の埋め立てに利用した。 

(4)① ポートアイランド ② a (5) 住民の高齢化，建物の老朽化 
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[私鉄の発達](選択) 

[問題](3 学期改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 近畿地方の私鉄は，乗客を増やすためにさまざまな工夫を行ってきた。( ① )・通学客

を増やすために沿線にたくさんの住宅地(ニュータウン)を開発した。また，温泉地として栄

えていた有馬を保養地として開発したり，宝塚に劇場や遊園地をつくったりして，レジャー

客を郊外へ運んだ。さらに，( ② )駅には私鉄が経営する百貨店を建設し，郊外から都心

へ買い物客を運んだ。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 通勤 ② ターミナル 

[解説] 

近畿地方の私鉄は，乗客を増やすためにさまざまな工

夫を行ってきた。通勤
つうきん

・通学客
つうがくきゃく

を増やすために沿線
えんせん

に

たくさんの住宅地(ニュータウン)を開発した。温泉地

として栄えていた有馬
あ り ま

を保養地
ほ よ う ち

として開発したり，

宝塚
たからづか

に劇場や遊園地をつくったりして，レジャー客を郊外
こうがい

へ運んだ。また，ターミナル駅に

は私鉄が経営する百貨店
ひゃっかてん

を建設し，郊外から都心へ買い物客を運んだ。 

※この単元(私鉄の発達)を取り扱っていない教科書もある。 

※出題頻度：「私鉄△」「乗客を増やすための工夫△」「ターミナル駅△」 

 

 

[問題](2 学期期末) 

近畿地方の私鉄が行った，乗客を増やすための工夫としてあてはまらないものを 1 つ選べ。 

ア 通勤・通学客を増やすために，沿線に住宅地を開発した。 

イ ターミナル駅に百貨店を建設し，郊外から都心へ買い物客を運んだ。 

ウ 温泉地として栄えていた有馬を保養地として開発した。 

エ 遊園地をつくって，レジャー客を都心へ運んだ。 

[解答欄] 

 

[解答]エ 

[解説] 

エが誤り。「レジャー客を都心へ運んだ」ではなく「レジャー客を郊外へ運んだ」が正しい。 
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[問題](2 学期期末) 

近畿地方のニュータウンの建設には私鉄が関わっている場合がある。その目的を「通勤・

通学客」という語句を使って簡潔に説明せよ。 

[解答欄] 

 

[解答]通勤・通学客を増やすため。 
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【】琵琶湖 

[琵琶湖の環境保全](選択) 

[問題](後期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 滋賀県にある日本最大の湖(右図の X)は何か。 

(2) (1)では，1970 年代から工場廃水や生活排水などに含まれるリンや窒

素などの栄養分によってプランクトンが大量発生して( Y )とい

う現象が起こった。これに対し滋賀県はリンを含む合成洗剤の使用

を禁止した。近畿地方の各府県も，琵琶湖の水を生活用水や工場用

水として使っているので，琵琶湖の水質保全に協力している。文中の Y に適語を入れよ。 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 琵琶湖 (2) 赤潮 

[解説] 

琵琶
び わ

湖
こ

は，面積が日本最大の湖であり，湖がある滋賀
し が

県

の面積の約 6 分の 1 をしめている。琵琶湖から流れ出

る瀬田川は淀川
よどがわ

となり大阪平野を通って，大阪湾にそ

そいでいる。淀川をはじめとする水系は，近畿地方の

人々のくらしを支える水の供
きょう

給源
きゅうげん

となっている。 

琵琶
び わ

湖
こ

では，工場廃水
はいすい

や生活排水
はいすい

などが流れ込んだこ

とにより，1970 年代から，赤潮
あかしお

やアオコとよばれるプ

ランクトンの異常
いじょう

発生
はっせい

などが起こるようになり，水道

水への影響が問題になった。このため，琵琶湖周辺の住民は，水質
すいしつ

悪化
あ っ か

の原因となるりんを

含む合成
ごうせい

洗剤
せんざい

の使用中止と，りんを含まない粉せっけんの使用を呼びかける運動を始め，滋

賀県も下水道
げすいどう

の整備
せ い び

や工場廃水の制限に取り組んだ。その結果，琵琶湖に流れ込む水質を悪

化させる物質は，徐々に減少していった。近畿地方の各府県も，琵琶湖の水を生活用水や工

場用水として使っているので，琵琶湖の水質保全に協力した。近年では，水中のりんなどを

養分として成長するヨシを湖岸
こ が ん

に植
う

えることにより，水質を改善しようとする取り組みなど

も行われている。 

※この単元(琵琶湖の環境保全)を取り扱っていない教科書もある。 

※出題頻度：「琵琶湖◎」「工場廃水や生活排水が流れ込んだ△」「赤潮〇」 

「りんを含む合成洗剤の使用禁止〇」「りんを含まない粉せっけん△」「下水道の整備△」 

「工場廃水の制限」「ヨシを植える△」「滋賀県以外の府県も協力△」 
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[問題](2 学期期末) 

 次の文章中の①～④に適語を入れよ。 

 滋賀県にある日本最大の( ① )湖では，工場の廃水や生活排水などが流れ込んだため，

プランクトンが大量発生して( ② )という現象が起こった。(①)湖の水質悪化に対して，周

辺住民は，水質悪化の原因となる( ③ )を含む( ④ )の使用中止と，(③)を含まない粉せ

っけんの使用を呼びかける運動を始め，滋賀県も(③)を含む(④)の使用禁止の条例を定める一

方で，下水道の整備や工場廃水の制限に取り組んだ。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① 琵琶 ② 赤潮 ③ りん ④ 合成洗剤 

 

 

[問題](2 学期期末) 

右の地図を見て，次の各問いに答えよ。 

(1) 地図中の A の川と B の湖の名前を答えよ。 

(2) B の湖は何県にあるか。 

(3) B の湖では，水質汚染がひどくなったためにプランクトンが

異常発生した。①この現象を何というか。② また，その原因

を説明せよ。 

(4) (3)のような水質汚染に対して，(2)の県は，( ① )を含む

( ② )洗剤の使用を禁止した。また，( ③ )の整備や工場廃水の制限に取り組んだ。

文中の①～③に適語を入れよ。 

(5) B の湖の水質保全について，近畿地方の(2)の県以外の府県も協力したが，その理由を説

明せよ。ただし，「滋賀県以外の府県も」で始めること。 

[解答欄] 

(1)A B (2) (3)① 

② 

(4)① ② ③ 

(5) 

[解答](1)A 淀川 B 琵琶湖 (2) 滋賀県 (3)① 赤潮 ② 工場の廃水や生活排水が流れ込

んだため。 (4)① りん ② 合成 ③ 下水道 (5) 滋賀県以外の府県も琵琶湖の水を利用し

ているから。 
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【】古都の景観の保護 

[古都](選択) 

[問題](2 学期中間改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 かつて，奈良(右図 B)には平城京，京都には平安京(右図 A)という古

代の都があったことから，これらの都市は( ① )と呼ばれている。

その名残で，京都の道路は碁盤の目のように整然と交差している。京

都には，ユネスコの世界遺産に指定された建物などが多い。国の重要

文化財の指定件数が 1 番多いのは近畿地方で，1 位は京都府で，2 位

は奈良県，3 位は滋賀県である。また，( ② )織や京友禅や清水焼な

どの伝統的工芸品の生産もさかんである。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 古都 ② 西陣 

[解説] 

かつて，奈良には平城
へいじょう

京
きょう

，京都には平安
へいあん

京
きょう

という古代

の都があったことから古都
こ と

と呼ばれている。その名残で，

京都の道路は碁盤
ご ば ん

の目のように整然と交差している。京

都には，ユネスコによって世界遺産に登録されている清

水寺や東大寺をはじめとして，寺院や神社が数多くあり，

国の重要文化財に指定された建物や絵画，彫刻などもた

くさん残されている。重要文化財の指定件数が 1 番多い

のは近畿地方で，1 位は京都府で，2 位は奈良県，3 位は

滋賀県である。また，西陣織や京友禅や清水焼などの伝統

的工芸品の生産もさかんである。さらに，京都に夏の訪れ

を告げる祇園
ぎ お ん

祭
まつり

など，さまざまな伝統文化も息づいている。

日本の伝統文化が色濃く残る京都と奈良には，多くの観光

客が訪れる。 

※この単元を扱っていない教科書もある。 

※出題頻度：「古都〇」「平安京△」「平城京△」 

「碁盤の目のような道路△」「世界遺産△」 

「重要文化財：1 位は京都府，2 位は奈良県△」 

「西陣織〇などの伝統的工芸品△」 

 

 

 



 19 

[問題](後期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 京都市や奈良市は，古代の都があったことから何と呼ばれているか。漢字 2 字で答えよ。 

(2) 京都市の街路の特色として適するものを，次のア～ウから 1 つ選べ。 

  ア 曲がりくねっている。 イ 放射状に広がっている。 ウ 碁盤の目状になっている。 

(3) 京都市では，清水焼や西陣織や京友禅などがつくられている。昔から受け継がれてきた

これらの工芸品を何と呼ぶか。 

(4) 京都市や奈良市の文化財の多くは，ユネスコの何という遺産に登録されているか。漢字

4 字で答えよ。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) (4) 

[解答](1) 古都 (2) ウ (3) 伝統的工芸品 (4) 世界遺産 

 

 

[問題](3 学期) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 右の地図中の A，B は，古代の政治の中心地であったが，このよ

うな都市を何というか。 

(2) A，B にあったかつての都の名称をそれぞれ書け。 

(3) 京都の伝統的工芸品として当てはまらないものを次の[  ]から

1 つ選べ。 

  [ 西陣織 清水焼 京友禅 輪島塗 ] 

(4) 重要文化財の指定件数が①1 番多い都道府県，②2 番目に多い都道府県をそれぞれ答えよ。 

(5) 近畿地方に多くの重要文化財がある理由を次のア～エから 1 つ選べ。 

ア 日本の中でも災害のほとんどない地方だったから。 

イ 日本でただ一つ，伝統的な建造物を保存する取り組みが行われた地方だったから。 

ウ 古くから発展して，日本の都が長い間置かれていた地方だったから。 

エ 日本の中でも特に平野の多い地方だったから。 

[解答欄] 

(1) (2)A B (3) 

(4)① ② (5) 

[解答](1) 古都 (2)A 平安京 B 平城京 (3) 輪島塗 (4)① 京都府 ② 奈良県 (5) ウ 
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[歴史的景観の保全] 

[問題](3 学期改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 京都市は，歴史的な( ① )を守る

ために，店の看板，建物の高さ，デザ

インなどを規制する条例を定めている。

右の資料 1 は，京都市内のコンビニエ

ンスストアで，歴史的な(②)に調和し

た外観になっている。また，資料 2 のように，電線を地下に埋めて( ② )をなくして塔や

町並みを美しく見えるようにしている。また，奈良市でも伝統的な住居を保存するために，

住む人がいなくなった町家の内部を改装して利用する取り組みを行っている。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 景観 ② 電柱 

[解説] 

京都市は，歴史的な景観
けいかん

を守るために，店の看板
かんばん

，建

物の高さ，デザインなどを規制する条例を定めている。

次の資料 1 は，京都市内のコンビニエンスストアで，

町並みの歴史的な景観に調和した外観になっている。

また，資料 2 のように，電線を地中に埋めて電柱をな

くし，塔や町並みを美しく見えるようにしている。 

また，奈良市でも伝統的な住居を保存するために，住む人がいなくなった町家
ま ち や

の内部を改装

して利用する取り組みを行っている。 

 

 

 

 

 

 

※出題頻度：「歴史的な景観を守るため〇」「店の看板，建物の高さ，デザインなどを規制〇」

「電線を地中に埋める〇」「コンビニの外観△」「町家△」 
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[問題](前期中間) 

京都市や奈良市が景観を守るために行っていることとして適当でないものを，次のア～エ

から 1 つ選べ。 

ア 電線を地面にうめている。 

イ 建物の高さやデザインなどに規制を設けている。 

ウ 伝統的な住居を保存するために，住む人がいなくなった町家の内部を改装して利用する

取り組みを行っている。 

エ 京都のすぐれた眺めが見られるように，近代的な高層ビルを建てている。 

[解答欄] 

 

[解答]エ 

 

 

[問題](2 学期期末) 

 右の資料は，京都市内の路地の一角の

変化の様子である。どのような点が変化

したか。「歴史的な景観」「電柱」という

語句を使い，その目的とともに簡潔に説

明せよ。 

[解答欄] 

 

[解答]歴史的な景観を守るために，電線を地中に埋め電柱を撤去した。 

 

 

[問題](3 学期) 

右の写真は，京都でみられるコンビニエンスストアである。 

他の都市で見られるものと色やデザインが異なるのはなぜか。 

簡単に答えよ。 

 

[解答欄] 

 

[解答]歴史的な景観に調和するように作られているから。 

 

 

 



 22 

[問題](2 学期期末) 

 奈良市は，右の資料にあるような昔ながらの建物の保存に 

力を入れている。このような昔ながらの建物を何というか。 

[解答欄] 

 

[解答]町屋 

 

 

[問題](後期中間) 

 京都市の歴史的景観保全の政策について，次の文中の①～③に適する語句を下の[  ]か

らそれぞれ選べ。 

・建物の形や色を，周囲の歴史的な( ① )や自然景観と調和するようにする。 

・建物の高さや( ② )を制限する。 

・店の派手な( ③ )や点滅式の照明を禁止する。 

[ 文化財 面積 看板 窓ガラス デザイン 町並み ] 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① 町並み ② デザイン ③ 看板 
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【】阪神工業地帯 

[阪神工業地帯の特色] 

[問題](3 学期改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 大阪を中心とする( ① )工業地帯(右図の X)は，戦前は繊維

工業を中心に発展し，戦後の高度経済成長期には，臨海部に製

鉄所や石油化学コンビナートが建設されて発展した。しかし，

1980 年代以降，工場の閉鎖や他地域への移転が続いた。2000

年代に入り，テレビの薄型パネルの一大生産拠点となったが，

外国との競争に敗れて縮小した。現在では，太陽光発電のパネルや蓄電池の工場，大型の物

流施設，テーマパークなどが集まる地域へと変化している。(①)工業地帯の東大阪市などに

は，( ② )企業の工場が多いことも特徴の 1 つである。(②)企業の中にはロケット部品など

ハイテク(先端技術)産業を支える企業もある。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 阪神 ② 中小 

[解説] 

阪神
はんしん

工業
こうぎょう

地帯
ち た い

は，戦前から繊維
せ ん い

工業を中心に発展した。

戦後の高度経済成長期には，大阪湾の臨海部
りんかいぶ

の埋立地
うめたてち

に

は，製鉄所や石油化学コンビナートが建設され，阪神工

業地帯の中心地として発展した。 

しかし 1980 年代以降，化学や鉄鋼などの工業が伸び悩

むと，工場の閉鎖
へ い さ

や他地域への移転が進んで埋立地に空

き地が目立つようになった。 

2000 年代に入ると，移転した工場の跡地
あ と ち

にテレビの薄型
うすがた

パネルなどの工場が進出して，一時期，一大生産拠点となっ

た。しかし，これらの工場は世界的な不況やアジアなど外国

との競争の影響を受けて急速に縮小した。 

現在の臨海部は，太陽光発電のパネルや蓄電池
ちくでんち

などの新しい

分野の工場，大型の物流施設，テーマパークなどが集まる地

域へと変化している。 

東大阪市や八尾
や お

市などの都市内部には中小企業の工場が多い。中小企業の中にはロケット部

品などハイテク産業(先端
せんたん

技術
ぎじゅつ

産業)を支えるものもある。 

※出題頻度：「阪神工業地帯◎」「臨海部：石油化学や鉄鋼→テレビの薄型パネル→太陽光発

電のパネルや蓄電池△」「東大阪市△などには中小企業が多い◎」 
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[問題](後期中間) 

阪神工業地帯の説明として，正しいものをア～エから 2 つ選べ。 

ア 明治時代に大規模な紡績工場がつくられ，繊維工業を中心に発展した。 

イ 東大阪市には，大企業が多く集まっている。 

ウ 大阪湾岸に沿った埋め立て地の工場跡地には，太陽光発電のパネルや蓄電池を生産する

工場などがつくられている。 

エ 日本の工業地帯の中で工業出荷額が最も多い。 

[解答欄] 

 

[解答]ア，ウ 

[解説] 

イは誤り。東大阪市には中小企業の工場が多く集まっている。 

エは誤り。工業出荷額が最も多いのは中京工業地帯で，阪神工業地帯は 2位である(2021年)。 

(統計出典)「日本国勢図会 2024/2025」P180 

 

[問題](2 学期中間) 

 大阪湾岸の工業について述べた次のア～ウの文を，年代の古い順に並べよ。 

ア 太陽光発電のパネルや蓄電池などの工場，物流施設，テーマパークなどが建設された。 

イ 化学工業や鉄鋼業などの重化学工業が集中した。 

ウ 繊維工業を中心に発展した。 

エ テレビの薄型パネルなどの工場が進出し，一大生産拠点となった。 

[解答欄] 

 

[解答]ウ→イ→エ→ア 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 第 2 次世界大戦後，大阪湾岸を中心に重化学工業が

発展した，右図 X の工業地帯を何というか。 

(2) (1)の工業地帯の臨海部で，現在生産がさかんな製品

を，次から 2 つ選べ。 

  [ 衣類 太陽光発電のパネル 蓄電池 

   IC(集積回路) ] 

(3) X には規模の小さな企業の工場が密集している都市がある。①図からこのような都市を 1

つ選べ。②また，このような企業を何というか。 
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[解答欄] 

(1) (2) (3)① 

② 

[解答](1) 阪神工業地帯 (2) 太陽光発電のパネル，蓄電池 (3)① 東大阪市 ② 中小企業 

 

 

[問題](3 学期) 

 次の文中の①～⑥に適語を入れよ。 

大阪を中心にして広がる( ① )工業地帯は，戦前から( ② )工業を中心に発展し，戦後

は( ③ )業や石油化学などの重化学工業が生産の中心となった。現在では大きな工場・企

業だけでなく，東大阪市などの都市内部に( ④ )企業の工場が多いことも特徴的である。

これらの工場の中には，世界有数の技術力によって，ロケット部品など，( ⑤ )産業に欠

かせない部品を世界中に供給しているものもある。また，大阪湾岸に沿った埋め立て地の工

場跡地には，( ⑥ )発電のパネルを生産する新しい工場やテーマパークなどがつくられた。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ 

[解答]① 阪神 ② 繊維 ③ 鉄鋼 ④ 中小 ⑤ ハイテク(先端技術) ⑥ 太陽光 

 

 

[工業生産の変化] 

[問題](2 学期期末) 

阪神工業地帯の工業製品の出荷額割合

の変化について述べた次の文の①，②に

あてはまる語句を答えよ。なお，グラフ

中の①，②と文中の①，②には同じ語句

が入る。 

阪神工業地帯は，金属や( ① )工業の

割合が減少し，( ② )工業の割合がもっ

とも高くなった。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 繊維 ② 機械 
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[解説] 

かつて，阪神
はんしん

工業
こうぎょう

地帯
ち た い

は，他の工業地帯・

工業地域と比べて，金属
きんぞく

や繊維
せ ん い

工業
こうぎょう

の占め

る割合が高かった。しかし，近年では，繊

維の割合が大幅に減少し，金属の割合が少

し減少して，機械
き か い

工業
こうぎょう

の割合がもっとも高

くなっている。しかし，現在でも金属工業

は約 21％で，他の工業地帯・工業地域に比

べて高い割合を占めている。 

(統計修正)「日本国勢図会 2024/2025」P180 

※出題頻度：「金属や繊維工業の割合が減少し，機械工業の割合がもっとも高くなった△」 

 

 

[問題](3 学期) 

右のグラフは，阪神工業地帯の変化を

示している。a～c の生産品目の正しい組

み合わせを以下のア～エから選び，記号

で答えよ。 

ア a 機械，b 繊維，c 金属 

イ a 機械，b 金属，c 繊維 

ウ a 金属，b 繊維，c 機械 

エ a 金属，b 機械，c 繊維 

[解答欄] 

 

[解答]エ 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の A～C は京浜工業地帯，中京工業地帯，阪神工業地帯の工業出荷額割合のグラフであ

る。阪神工業地帯を表しているのは A～C のどれか。 
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[解答欄] 

 

[解答]B 

[解説] 

阪神工業地帯は他の工業地帯に比べると，金属の割合が高く，機械の割合が低いという特徴

がある。したがって，B が阪神工業地帯を表していると判断できる。機械の割合が非常に大

きい A は中京工業地帯である。残りの C は京浜工業地帯である。 

(統計修正)「日本国勢図会 2024/2025」P180 

 

 

[問題](入試問題) 

 恵さんは，阪神工業地帯の特徴について知るために，製造品出荷額が国内最大である中京

工業地帯と比較することにした。資料の X と Y は，阪神工業地帯，中京工業地帯のいずれか

を示している。また，カード 1 とカード 2 は，それぞれいずれかの工業地帯について説明し

た文である。阪神工業地帯に当てはまる組み合わせとして適切なものを，後のア～エから選

べ。 

 

 

 

 

 

カード 1：内陸部では，中小企業の町工場が多くあり，日用品のほか，精密な部品などが製

造されている。臨海部では，工場跡地の再開発により，物流施設やオフィスビル

などが建設されている。 

カード 2：以前は繊維工業が盛んであったが，現在では，その技術を活用し，地域全体で自

動車生産が行われている。臨海部には，製鉄所や石油化学コンビナートなどの工

場が集まっている。 

ア 資料：X 説明：カード 1 

イ 資料：X 説明：カード 2 

ウ 資料：Y 説明：カード 1 

エ 資料：Y 説明：カード 2 

(群馬県) 

[解答欄] 

 

[解答]ア 
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[解説] 

中京工業地帯は自動車産業が盛んであるため，機械工業の占める割合が非常に高い。これに

対し，阪神工業地帯は，金属の割合が比較的に高い。 

(統計修正)「日本国勢図会 2024/2025」P180 

 

 

[地盤沈下](選択) 

[問題](2 学期期末改) 

 大阪では，1960 年代，地下水のくみ上げすぎによる( X )沈下が深刻になった。これに

対し，工業用水のリサイクルを進めることで，地下水のくみ上げによる(X)沈下はおさまった。

文中の X に適語を入れよ。 

[解答欄] 

 

[解答]地盤 

[解説] 

大阪では，1960 年代，地下水のくみ上げすぎによる地盤沈下が深刻になった。また，工業用

水の不足も問題となった。これに対し，工業用水のリサイクルを進めることで，地下水のく

み上げによる地盤沈下はおさまった。 

※「地盤沈下」を扱っていない教科書もある。 

※出題頻度：「地下水のくみ上げ→地盤沈下〇」「リサイクル水△」 

 

[問題](2 学期期末) 

 大阪では，1960 年代から地盤沈下と大気汚染

の公害が深刻になった。右のグラフは，大阪府

の工業用水の水源の変化を表している。グラフ

を見て，次の各問いに答えよ。 

(1) 地盤沈下の原因を説明せよ。 

(2) 近年環境に配慮する方法として各工場が取

り組んでいることを説明せよ。 

[解答欄] 

(1) 

(2) 

[解答](1) 工業用水として地下水をくみ上げすぎたこと。 (2) 工業用水のリサイクルを進め

た。 
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【】農林水産業 

[林業] 

[問題](3 学期改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 右図の紀伊山地は，黒潮や夏の季節風の影響で，温暖で雤が多い

ため樹木の生長が早く，林業がさかんであった。特に，奈良県の

( ① )や三重県の尾鷲ひのきが有名である。しかし，近年，安い

輸入木材の増加で林業が衰え，林業従事者の減少と( ② )化とい

う問題が起きている。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 吉野すぎ ② 高齢 

[解説] 

紀伊
き い

山地は，黒潮や夏の季節風の影響で，温暖で雤が多く，

日本でも有数の多雤地帯になっている。温暖
おんだん

で雤が多いた

め木がよく育ち，林業
りんぎょう

が発達した。森林の多くは人工
じんこう

林
りん

で，

すぎやひのきが中心である。(奈良県の吉野
よ し の

すぎや三重県の

尾鷲
お わ せ

ひのきが有名) 

しかし，1960 年代後半以降，安い海外の木材の輸入が増え

たことで国内の林業は大きな打撃を受け，林業に従事する人は少なくなった。それに伴って

林業従事者の高齢化という問題も起きている。 

※出題頻度：「紀伊山地〇」「温暖で雤が多い△」「林業△」「吉野すぎ(奈良県)〇」 

「尾鷲ひのき(三重県)△」「林業従事者の減少と高齢化〇」 

 

[問題](3 学期) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 右の地図中の X は林業がさかんに行われている山地である。

この山地名を答えよ。 

(2) 奈良県でとれる すぎ は何と呼ばれているか。 

(3) (1)の山地では林業従事者の( ① )と( ② )化が大きな

問題になっている。①，②に適語を入れよ。 

[解答欄] 

(1) (2) (3)① ② 

[解答](1) 紀伊山地 (2) 吉野すぎ (3)① 減少 ② 高齢化 
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[問題](2 学期期末) 

右の地図を見て，次の各問いに答えよ。 

(1) 温暖で雤が多いため木がよく育ち，林業が発達した山地を地

図中のア～エから選べ。 

(2) (1)の山地名を答えよ。 

(3) (1)の山地の木材のブランドとその地域の正しい組み合わせ

を次のア～エから 2 つ選び，記号で答えよ。 

ア 屋久杉－兵庫県    イ 吉野すぎ－奈良県 

ウ 尾鷲ひのき－三重県  エ 木曽ひのき－京都府 

(4) X の山地ではなぜ林業がさかんであったのか。「温暖」「雤」という語句を使ってその理

由を簡単に答えよ。 

(5) 1960 年代後半以降，日本の林業は低迷している。その原因を「海外」という語句を使っ

て簡単に説明せよ。 

(6) 日本の林業にはどのような問題点があるか。「林業従事者」という語句を使って簡単に説

明せよ。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

(5) 

(6) 

[解答](1) エ (2) 紀伊山地 (3) イ，ウ (4) 温暖で雤が多いため木がよく育つから。 

(5) 安い海外の木材の輸入が増えたから。 (6) 林業従事者の減少と高齢化という問題点。 

 

 

[志摩半島の真珠の養殖] 

[問題](後期中間) 

 次の文中の①，②に適語を入れよ。 

 三重県にある右図 X の志摩半島の英虞湾などでは，複雑な 

( ① )海岸が発達しており，波の静かな湾内では( ② )の 

養殖がさかんである。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① リアス ② 真珠 
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[解説] 

三重県の志摩
し ま

半島は複雑な海岸線をもつリアス海岸になっ

ている。リアス海岸の湾内は波が静かであるので，養殖
ようしょく

漁

業に適している。英虞
あ ご

湾や五ヶ所
ご か し ょ

湾などでは真珠
しんじゅ

の養殖
ようしょく

が

さかんに行われている。 

※出題頻度：「志摩半島△」「リアス海岸○」「波が静か△」「真珠の養殖△」 

 

[問題](3 学期) 

志摩半島で養殖がさかんな理由を「リアス海岸」「波」という語句を使って簡単に答えよ。 

[解答欄] 

 

[解答]リアス海岸の湾内は波が静かであるから。 

 

 

[和歌山県のみかん] 

[問題](後期期末) 

和歌山県の山の斜面では，温暖な気候を利用してある 

果実の栽培がおこなわれている。この果実の生産県は右図 

の通りである。この果実の名前を答えよ。 

[解答欄] 

 

[解答]みかん 

[解説] 

和歌山県の有田
あ り だ

川・紀
き

ノ川流域の山の斜面や丘 陵
きゅうりょう

地ではみかん

や梅が栽培されている。和歌山県のみかんと梅の生産量はともに

全国 1 位である。 

(統計修正)「日本国勢図会 2024/2025」P155 

※出題頻度：「和歌山県はみかんと梅が全国 1 位○」 

 

[問題](1 学期中間) 

和歌山県の生産量が日本一である果実を 2 つ書け。 

[解答欄] 

 

[解答]みかん，梅 

 



 32 

【】近畿全般 

[問題](要点整理) 

 

 

 

［①地形・気候など］ 

 

［②大阪(京阪神)大都市圏］ 

 

［③古都の景観の保護］ 

 

［④工業］ 
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[解答欄] 

①A B C D 

E F G H 

I J K L 

M N O P 

Q R S T 

U ②A B C 

D E F 

G H I 

J K L M 

③A B C D 

E F G H 

④A B C D 

E 

[解答]①A 若狭 B リアス C 琵琶 D 京都 E 大阪 F 丹波 G 淀 H 阪神・淡路 

I 淡路 J みかん K 志摩 L 静か M 紀伊 N 林 O 吉野 P 高齢 Q ウ R イ 

S 兵庫 T 大津 U 津 ②A 大阪市 B 神戸市 C 大阪(京阪神) D ニュータウン 

E 老朽 F 高齢 G ポートアイランド H 通勤 I ターミナル J 赤潮 K 滋賀 

L りん M 合成 ③A 平安京 B 古都 C 世界 D 京都府 E 奈良県 F 景観 

G 電柱 H 伝統的 ④A 阪神 B 繊維 C 金属 D 機械 E 中小 
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[問題](前期中間など) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 右の地図中の A～I にあてはまる地形名を

答えよ。 

(2) 地図中の A の湾と I の半島の海岸には，複

雑に入り組んだ地形が見られる。このよう

な海岸地形を何というか。 

(3) H の山地について，次の①～③に答えよ。 

① 奈良県の( a )すぎ，三重県の( b )

ひのき が有名である。a，b に適語を

入れよ。 

② 日本では林業従事者の( a )と( b )化が大きな問題になっている。a，b に適語を

入れよ。 

③ H の山地には霊場への参詣道として世界遺産に登録されたものがある。この参詣道

を何というか。 

(4) 和歌山県の生産量が日本一である果実を 2 つ書け。 

(5) 地図中のア～ウの都市の雤温図を次の a～c からそれぞれ選べ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

(6) 近畿地方で府県名と府県庁所在地名が違う 3 つの府県名を答えよ。 

[解答欄] 

(1)A B C D 

E F G H 

I (2) (3)①a b 

②a b ③ (4) 

(5)ア イ ウ 

(6) 
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[解答](1)A 若狭湾 B 琵琶湖 C 京都盆地 D 淀川 E 丹波高地 F 大阪平野 

G 淡路島 H 紀伊山地 I 志摩半島 (2) リアス海岸 (3)①a 吉野 b 尾鷲 ②a 減少 

b 高齢 ③ 熊野古道 (4) みかん，梅 (5)ア c イ b ウ a (6) 兵庫県，滋賀県，三重県 

 

 

[問題](2 学期中間など) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 右図のア～ウを中心とする人や物の移動で強いつながりを持つ地域

を何圏というか。 

(2) 次の①～③にあてはまる都市名を答え，その位置を右図ア～ウから

選べ。 

① 江戸時代には「天下の台所」と呼ばれた商業都市。 

② かつて平安京が置かれ，国内外から多くの観光客がおとずれる

国際観光都市。 

③ 江戸時代末期の貿易港として開かれた日本有数の貿易都市。 

(3) 1995 年に近畿地方で大地震が発生し，アの都市では 6000 名を超える死者がでた。この

震災を何というか。 

(4) 大阪府は，高度経済成長期の人口増加にともなう住宅地の不

足を補うために，周辺の丘陵を切り開いて，千里( ① )や泉

北(①)をつくった。神戸市は，丘陵地を切り開き，西神(①)の

建設を行った。丘陵をけずって得られた土は，右図 X の

( ② )の埋め立てに使われた。千里(①)や泉北(①)では，現

在，建物の老朽化や住民の( ③ )化が問題になっている。文中の①～③に適語を入れよ。 

(5) 近畿地方の私鉄が行った，乗客を増やすための工夫としてあてはまらないものを 1 つ選

べ。 

ア 通勤・通学客を増やすために，沿線に住宅地を開発した。 

イ 百貨店を建設し，都心から郊外へ買い物客を運んだ。 

ウ 温泉地として栄えていた有馬を保養地として開発した。 

エ 劇場や遊園地をつくって，レジャー客を郊外へ運んだ。 

(6) 琵琶湖では，水質汚染がひどくなったためにプランクトンが異常発生した。この現象を

何というか。 

(7) (6)のような水質汚染に対して，滋賀県はどのような対策をとったか。「りん」という語

句を使って簡単に説明せよ。 
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[解答欄] 

(1) (2)① ② 

③ (3) (4)① 

② ③ (5) (6) 

(7) 

[解答](1) 京阪神大都市圏(大阪大都市圏) (2)① 大阪市，ウ ② 京都市，イ 

③ 神戸市，ア (3) 阪神・淡路大震災 (4)① ニュータウン ② ポートアイランド 

③ 高齢 (5) イ (6) 赤潮 (7) りんを含む合成洗剤の使用を禁止した。 

 

 

[問題](2 学期中間など) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 京都や奈良は，古代の都があったことから何と呼ばれているか。 

(2) 京都市や奈良市の文化財の多くは，ユネスコの何という遺産に登録されているか。漢字

4 字で答えよ。 

(3) 重要文化財の指定件数が①1 番多い都道府県，②2 番目に多い都道府県をそれぞれ答えよ。 

(4) 右の資料 1 は，京都市内のコン

ビニエンスストアで，町並みの

歴史的な( ① )に調和した外

観になっている。また，資料 2

では，( ② )を撤去して塔や町

並みを美しく見えるようにしている。また，伝統的な住居を

保存するために，住む人がいなくなった資料 3 のような

( ③ )の内部を改装して利用する取り組みを行っている。文

中の①～③に適語を入れよ。 

(5) 京都市では，西陣織や清水焼などがつくられている。昔から

受け継がれてきたこれらの工芸品を何と呼ぶか。 

[解答欄] 

(1) (2) (3)① ② 

(4)① ② ③ (5) 

[解答](1) 古都 (2) 世界遺産 (3)① 京都府 ② 奈良県 (4)① 景観 ② 電柱 ③ 町家 

(5) 伝統的工芸品 
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[問題](2 学期期末など) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 第 2 次世界大戦後，大阪湾岸を中心に重化学工業が

発展した，右図 X の工業地帯を何というか。 

(2) (1)の工業地帯の臨海部で，現在生産が盛んな製品を，

次から 2 つ選べ。 

[ 衣類 太陽光発電のパネル 蓄電池 

IC(集積回路) ] 

(3) X には規模の小さな企業の工場が密集している都市がある。①図からこのような都市を 1

つ選べ。②また，このような企業を何というか。 

(4) 次のグラフは，(1)の工業地帯の変化を示している。a，b の生産品目をそれぞれ漢字 2

字で答えよ。 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

(1) (2) (3)① 

② (4)a b 

[解答](1) 阪神工業地帯 (2) 太陽光発電のパネル，蓄電池 (3)① 東大阪市 ② 中小企業 

(4)a 金属 b 機械 
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【FdData 中間期末製品版のご案内】 

詳細は，[FdData 中間期末ホームページ]に掲載 ([Shift]＋左クリック→新規ウィンドウ)  

◆印刷・編集 

この PDF ファイルは，FdData 中間期末を PDF 形式に変換したサンプルで，印刷はできな

いように設定しております。製品版の FdData 中間期末は Windows パソコン用のマイクロ

ソフト Word(Office)の文書ファイルで，印刷・編集を自由に行うことができます。 

◆FdData 中間期末の特徴 

中間期末試験で成績を上げる秘訣は過去問を数多く解くことです。FdData 中間期末は，実

際に全国の中学校で出題された試験問題をワープロデータ(Word 文書)にした過去問集です。

各教科(社会・理科・数学)約 1800～2100 ページと豊富な問題を収録しているため，出題傾

向の 90％以上を網羅しております。 

FdData 中間期末を購入いただいたお客様からは，「市販の問題集とは比べものにならない質

の高さですね。子どもが受けた今回の期末試験では，ほとんど同じような問題が出て今まで

にないような成績をとることができました。」，「製品の質の高さと豊富な問題量に感謝します。

試験対策として，塾の生徒に FdData の膨大な問題を解かせたところ，成績が大幅に伸び過

去最高の得点を取れました。」などの感想をいただいております。 

◆サンプル版と製品版の違い 

ホームページ上に掲載しておりますサンプルは，印刷はできませんが，製品の全内容を掲載

しており，どなたでも自由に閲覧できます。問題を「目で解く」だけでもある程度の効果を

あげることができます。しかし，FdData 中間期末がその本来の力を発揮するのは印刷がで

きる製品版においてです。印刷した問題を，鉛筆を使って一問一問解き進むことで，大きな

学習効果を得ることができます。さらに，製品版は，すぐ印刷して使える「問題解答分離形

式」，編集に適した「問題解答一体形式」，暗記分野で効果を発揮する「一問一答形式」(理科

と社会)の 3 形式を含んでいますので，目的に応じて活用することができます。 

※FdData 中間期末の特徴(QandA 方式) ([Shift]＋左クリック→新規ウィンドウ) 

◆FdData 中間期末製品版(Word 版)の価格(消費税込み) 

※以下のリンクは[Shift]キーをおしながら左クリックすると，新規ウィンドウが開きます 

社会地理，社会歴史，社会公民：各 7,800 円(統合版は 18,900 円) ([Shift]＋左クリック) 

理科 1 年，理科 2 年，理科 3 年：各 7,800 円(統合版は 18,900 円) ([Shift]＋左クリック) 

数学 1 年，数学 2 年，数学 3 年：各 7,800 円(統合版は 18,900 円) ([Shift]＋左クリック) 

※Windows パソコンにマイクロソフト Word がインストールされていることが必要です。 

(Mac の場合はお電話でお問い合わせください)。 

◆ご注文は，メール(info2@fdtext.com)，または電話(092-811-0960)で承っております。 

※注文→インストール→編集･印刷の流れ，※注文メール記入例 ([Shift]＋左クリック) 

 

【Fd 教材開発】 Mail： info2@fdtext.com  Tel ：092-811-0960 
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